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kari síť o rozměrech 3 × 2 m, drát 4–5 mm, otvor 10 × 10 cm, pevně ukotvená k zemi. 
V  případě jelenů a  lam musí být nastavená pletivem nad 2 metry do  cca 2,6 met-
ru kvůli okusu terminálu. Vyvázání stromku do středu ochrany v průběhu růstu je 
nutné, aby byl terminál veden středem ochrany mimo dosah zvířat. Částečné po-
škození kořenů a báze stromků hraboši a hryzci, zejména u jabloní a hrušní, se také  
objevuje.

Obecně silvopastevní systémy zvyšují biodiverzitu a stabilitu krajiny, zvyšují ob-
sah živin v půdě, mají protierozní funkci a pomáhají zemědělcům diverzifikovat jejich 
produkci. Stromy také zvyšují welfare chovaných zvířat tím, že pozitivně ovlivňují 
mikroklima (stín v létě, ochrana před větrem a sněhem v zimě) a poskytují zvířatům 
přirozený úkryt. Nevýhodou může být menší přehlednost pastviny, pokud na ní pře-
vládají keře – zemědělec má menší přehled o stádě. 

Poznatky. Po zavedení silvopastevního systému se zvýšil počet ptáků v sadu 
a objevila se kolonie v zemi hnízdících včelek samotářek. O stromy se zvířata 
drbou a vytloukají paroží.

Obr. 8  Ovce pasoucí se v třešňovém sadu (foto archiv L. Ehrenbergerové)
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„Alley cropping“ – liniová výsadba dřevin na orné půdě v Žabčicích

Zemědělská produkce: pšenice, ječmen, mák, kukuřice, vojtěška 

Školní zemědělský podnik Žabčice (SŽP), který patří Mendelově univerzitě v  Brně 
(MENDELU), se specializuje na rostlinou a živočišnou produkci, výrobu vína a prak-
tickou výuku studentů. V roce 2019 byla na SŽP založena pro výzkumné účely agro-
lesnická plocha o velikosti cca 5 hektarů v systému alley cropping.

Agrolesnická plocha se sestává vždy ze tří opakování s různými druhovými a ro-
zestupovými variantami:

•	 Juglans nigra (8 stromů po 4 m);
•	 Populus canadensis (5 stromů po 5 m); 
•	 střídáním J. nigra a P. canadensis v jedné linii (8 stromů po 4 m). 

Rovněž rozestupová vzdálenost linií je ve dvou variantách: 18 a 36 metrů.

Obr. 9  Výsadba v systému alley cropping, rok po výsadbě (foto archiv L. Ehrenbergerové)



Stromy v zemědělství. Historie a současnost agrolesnictví v České republice
171

Ořešák byla založen ze síje a topol z řízkovanců. Výsadba/síje proběhla na přelo-
mu říjen/listopad roku 2019. Linie stromů byly zatravněny a následně se zde počítá 
s výsadbou keřů (Ligustrum vulgare). 

Pro výzkumné účely je agrolesnická část porovnávána s kontrolní plochou, tedy 
s konvenčním zemědělským systémem (vždy se stejnou zemědělskou plodinou o stej-
né výměře). Na založení systému se podíleli výzkumníci z MENDELU a VÚKOZ a plo-
cha bude sloužit jako trvalý demonstračně-výzkumný objekt, kde budou prováděna 
dlouhodobá široce zaměřená šetření. Navíc díky současně zakládané ploše na lesní 
půdě (plantáž ořešáku a topolu) bude možné porovnávat i rentabilitu agrolesnického 
a čistě lesnického systému. Výsadba a údržba výzkumné plochy se realizovala s pod-
porou projektu v programu TA ČR éta. 

Alley cropping
Agrolesnický systém alley cropping lze volně přeložit jako pěstování zemědělských 
plodin mezi řadami stromů. Definice tohoto systému je následující: výsadba dvou 

Obr. 10  Exkurze na agrolesnické ploše s ukázkou provedené výsadby (foto archiv L. Ehren- 
bergerové)
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nebo více linií (s jednou nebo více řadami) stromů nebo keřů v širokých rozestupech, 
přičemž v jejich meziřadí se pěstují zemědělské nebo zahradnické plodiny. V řadách se 
mohou pěstovat například cenné dřeviny, ovocné stromy, stromy/keře plodící ořechy 
apod. Řady stromů anebo keřů se vysazují v různých rozestupech v závislosti na úče-
lu, případně vlastnostech pozemku, přičemž nejčastěji se rozestupy mezi stromy volí 
podle šířky strojů používaných k obdělávání půdy. Orientace řad stromů je nejčastěji 
ve směru východ–západ, aby se maximalizovalo osvětlení plodin. Často se však stro-
my vysazují také po vrstevnici, případně proti směru převládajících větrů, aby byla 
zmírněna eroze.

Díky diverzifikaci produkce mají zemědělci příjem nejen z prodeje zemědělských 
plodin, ale také z prodeje cenných dřevin a dalších produktů (diverzifikace produk-
ce). Mimoprodukční výhody tohoto systému jsou: snížení eroze  – stromy chrání 
půdu sítí svých kořenů, také ji obohacují opadem, a  pokud jsou vysazeny na  sva-
zích po vrstevnici, tak i proti erozi; zlepšení kvality vody; zlepšení mikroklimatu – 
stromy a keře snižují rychlost větru a tím i větrnou erozi podobně jako větrolamy; 
poskytnutí úkrytu volně žijících živočichům – hlavně ptákům, ale i  jiným volně ži-
jícím živočichům, kterým mohou stromy poskytnout potravu, případně vhodný pro-
stor pro úkryt a migraci; zlepšení estetického vnímání dané krajiny; vázání uhlíku  
a dusíku. 

Tento způsob hospodaření sebou samozřejmě nese i různé komplikace nebo pří-
mo negativa. Alley cropping stejně jako i jiné agrolesnické systémy vyžaduje, aby se 
farmář postaral nejen o zemědělské plodiny, ale i o stromy. Stromy také zabírají část 
pozemku, ze které tudíž nebude žádný finanční výnos i  po  dobu několika let. Pro 
produkty ze stromů je třeba mít odbyt, což může být u některých produktů problém. 
Pokud není výsadba pečlivě naplánována a provedena, mohou stromy představovat 
překážku při zemědělském obdělávání pozemků. Stromy si mohou konkurovat s plo-
dinami o slunce, vláhu nebo živiny a v neposlední řadě může úlet herbicidů způsobit 
odumření stromů.

Silvopastorální systém s rychle rostoucími dřevinami, Nová Olešná

Zemědělská produkce: chov slepic, hus, kačen a krůt, produkce zeleniny
Druhy vysazených dřevin: topoly, vrby

Na  pozemku rodiny Bartošových byla vysazena plantáž rychle rostoucích dřevin 
(RRD) za účelem pokrytí vlastní potřeby štěpky pro topení. Postupně byla do rychle 
rostoucí plantáže vypouštěna i drůbež: slepice, kachny, husy, krůty. 
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Plantáže RRD se nacházejí na ploše 0,6 hektaru a skládají se ze tří částí: 

•	 klonového testu topolů a vrb (0,2 ha; 36 genotypů topolů a vrb; spon 2 m × 0,5 m;  
10 000 ks / ha);

•	 plantáže pro palivové dřevo / štěpku (0,15 ha; 5 nejlepších odrůd topolu a vrby, 
stejný spon); 

•	 matečnice na produkci řízků (výsadbového materiálu) na 0,1 ha s topolovým 
klonem J-105. 

Zahrada, která se používá pro drobnou zeleninovou produkci (0,1 ha; šířka 12 m), je 
po okrajích také lemována rychle rostoucími dřevinami. Zařízení pro chov drůbeže 
jsou pohyblivá a umisťují se podle aktuální potřeby.

Výmladková plantáž vznikla ve  spolupráci s  VÚKOZ. Agrolesnický systém vý-
mladkové plantáže RRD (topol/vrba) s  chovem drůbeže a  pěstováním zeleniny lze 
doporučit pro mnohostranné přínosy v produkci (biomasa, potraviny), dále pro kva-
litu půdy, mikroklima a pohodu zvířat. Navíc takový systém může sloužit jako nástroj 
pro přizpůsobení se změně klimatu i jako opatření pro snížení obsahu skleníkových 
plynů v atmosféře.

Obr. 11  Slepice ve volném výběhu mezi výmladkově pěstovanými RRD (foto archiv L. Ehren- 
bergerové)
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Poznatky. Po 17 letech byly zjištěny většinou pozitivní trendy u sledovaných 
parametrů půdy i mikroklimatu, např. stabilní nebo zvyšující se koncentrace 
Cox, pH, P, K, Ca, Mg (bez hnojení a po pěti sklizních dřevin). 
Díky zmírnění teplot a zvýšení vlhkosti vzduchu v denním průběhu zejména 
v horkých dnech (až –5 °C) měla drůbež lepší životní podmínky než na volné 
ploše.

Výsadba alley cropping v Holubicích

Zemědělská produkce: intenzivní pěstování obilnin, cukrové řepy, řepky olej-
ky a krmných plodin, ovoce, chov mléčného skotu
Druhy vysazených dřevin: třešeň ptačí, dub, jeřáb břek, topol, javor, lesní jab-
loň a hrušeň, výmladkové topoly

Obr. 12  Zapojený porost RRD a v dálce hejno drůbeže (foto archiv L. Ehrenbergerové)
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Jan Miller intenzivně hospodaří na 880 hektarech zemědělské půdy a v roce 2018 se 
rozhodl ve spolupráci s Českou zemědělskou univerzitou v Praze (ČZU) a VÚKOZ za-
ložit na části svých pozemků (2,5 ha) pokusně provozní agrolesnický systém na orné 
půdě. Agrolesnická výsadba byla provedena systémem alley cropping – výsadba ze-
mědělských plodin s liniovou výsadbou dřevin.

Obr. 13  Stromy v systému „alley cropping“ 1  rok po výsadbě (foto archiv L. Ehrenbergerové)
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Pro založení agrolesnické plochy byla vybrána orná půda horší kvality a cílem 
výsadeb bylo zhodnotit jejich vliv jak na produkční (výnosy plodin, růst stromů), tak 
mimoprodukční funkce (zadržení vody, zlepšení půdní úrodnosti, ochrana biodiverzi-
ty apod.). Agrolesnický systém byl navržen tak, aby bylo možné mezi stromy používat 
klasickou zemědělskou techniku. Poprvé byly na pozemku vysazeny rychle rostoucí 
dřeviny na jaře v roce 2018, ale po velmi suchém létě většina vysazených řízků uschla. 
Výsadba RRD a sazenic stromů se opakovala na podzim 2018. Na jaře byla několikrát 
prováděna zálivka a v současnosti probíhá hodnocení ujímavosti dřevin.

Cílem pokusu je zjistit, které dřeviny lépe snáší sucho, které nejlépe rostou na orné 
půdě, a dát odpovědi i na to, jak se nejlépe starat o tyto dřeviny v prvních letech po vý-
sadbě. Výsadba a údržba se realizovaly s podporou projektu v programu TA ČR éta.

Tato farma je typickým příkladem rodinného hospodářství s intenzivním země-
dělstvím, přičemž majitel vidí některé nepříznivé vlivy tohoto hospodaření, jako je 
eroze, úbytek půdní úrodnosti, snižování biodiverzity apod. Od agrolesnického sys-
tému proto očekává diverzifikaci a rozčlenění intenzivní zemědělské krajiny, vyšší 
zadržení vody v krajině, návrat zvěře a v neposlední řadě i ekonomické výnosy ze 
stromů v dlouhodobém horizontu (kvalitní dřevo, štěpka apod.)

Obr. 14  Pohled na agrolesnickou plochu z výšky, 2 roky po výsadbě (foto archiv L. Ehren-
bergerové)
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Poznatky. Největší hrozbou pro výsadby je v současné době sucho, okus a vy-
tloukání zvěří. Již druhým rokem probíhá dosadba uhynulých sazenic. Dalším 
problémem je úlet herbicidů z vedlejší rostlinné produkce, který má negativní 
vliv zejména na rychle rostoucí dřeviny v prvních fázích růstu.
Jako ochrana proti zvěři musí být použity kvalitní plastové chráničky a kotví- 
cí kůl.

Silvopastrorální systém pod Milešovkou

Zemědělská produkce: chov ovcí a masného skotu, pěstování ovoce, les
Druhy dřevin v ALS: hrušně, jabloně, buky, jedle, lípy, jasany, javory, třešně

Majitel farmy pan Pitek hospodaří od počátku svého zemědělského podnikání agro­
lesnickým způsobem. Nejdříve nakoupil pozemky v okolí Milešova a začal je čistit od 
náletu. Na pastvinách však ponechal cenné dřeviny, jako buk, jedli, lípu, jasan, javor, 

Obr. 15  Pastviny s nepravidelně rostoucími dřevinami (foto archiv L. Ehrenbergerové)
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divoké hrušně či třešně, a tyto druhy také cíleně na pozemky přidával, a to buď sad-
bou odrostků, anebo síjí. Pan Pitek nejdříve choval jeleny, ale od nich postupně přešel 
k chovu ovcí, masného skotu a koní. Kromě živočišné produkce se věnuje také pro-
dukci ovoce, přičemž obnovil původní staré sady a vysadil i sady nové s  jabloněmi 
a hrušněmi. Kromě agrolesnického hospodaření se snaží zlepšit stav okolní krajiny 
rovněž budováním malých tůní. 

Proti zvěři je nutné provádět individuální ochranu stromů. V  poslední době 
se jako nejlepší metoda jeví ochrana kvalitním pletivem (min. 150 cm) uchyceným 
na 1–2 kůlech. Další relativně levnou možností je použití tří prken, které obklopují 
stromek a jsou spojeny vázacím drátem a skobičkami, jedno prkno je přitom zaostře-
né, opálené a zatlučené do země. Plastové chráničky se neosvědčily, jelikož je spárkatá 
zvěř rozbije, a navíc v nich staví hnízda hryzci. 

Tato farma je příkladem, jak může být zemědělství, pokud se provozuje šetrným 
způsobem, strážcem pestré a zdravé krajiny a zároveň jak agrolesnický způsob hos-
podaření může přispět k vytvoření pestré a krásné krajiny. Je důkazem i toho, že ag-
rolesnický způsob hospodaření může být rentabilní a může být použit i na relativně 
rozsáhlých pozemcích.

Obr. 16  Zimoviště ovcí (foto archiv L. Ehrenbergerové)
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Poznatky. Po  zavedení agrolesnictví se výrazně zlepšila estetická hodnota 
krajiny, zvýšilo se množství zadržené vody v krajině, zvýšil se i výskyt volně 
žijících živočichů, a to zejména ptáků, plazů a obojživelníků. Hospodářským 
zvířatům stromy poskytují stín. 
Při výsadbě dřevin je největším problémem sucho, okus a vytloukání parůžků 
spárkatou zvěří a okus kořenů hraboši a hryzci.

Výsadba dřevin a dalších krajinných prvků na orné půdě  
u obce Šardice

Zemědělská produkce: mezi liniemi dřevin je provozována konvenční rost-
linná zemědělská produkce
Druhy dřevin v ALS: ovocné dřeviny, lípy, ořešáky

Zemědělská půda v katastru jihomoravské obce Šardice má vysoké procento zornění 
a navíc velmi svažité pozemky, které trpí nadměrnou erozí a tím i ztrátou úrodnosti. 
Pan Marada zde od roku 2001 provádí výsadby linií a pásů dřevin (biokoridory), ale 
také zakládá mokřady, tůně, zatravněné a  ozeleněné údolnice, průlehy, extenzivní 
sady i biocentra. Tyto aktivity mají mimo jiné zajistit větší biologickou rozmanitost 
krajiny, snížit erozi, zvýšit úrodnost okolních pozemků a poskytnout ochranu před 
suchem. Zakládání těchto nových krajinných prvků bylo podpořeno z dotací. Svoje 
výsadby by pan Marada necharakterizoval jako agrolesnické, vhodnější mu připadá 
klasifikace a začlenění do Územního systému ekologické stability. 

Zakládání liniových výsadeb na orné půdě: pan Marada založil desítky liniových 
výsadeb dřevin na orné půdě, která mu patří, případně na půdě v dlouhodobém pro-
nájmu od obce. K výsadbám byly použity vzrostlé dřeviny, které byly zasazeny v ro-
zestupu cca 10 metrů. Stromy jsou chráněny individuální ochranou, přičemž nejlépe 
se panu Maradovi osvědčilo lesnické uzlové pletivo, které je připevněno dvěma kůly 
a stromek je mezi těmito kůly vyvázán na střed. Vysazovány byly ovocné dřeviny 
doplněné lípami a ořešáky. Půda ve stromořadí byla následně oseta travino-bylinnou 
směsí. Šířky travinných pásů kolem stromořadí jsou různé dle šířky pozemku. Pole 
v okolí výsadeb pan Marada nevlastní a jsou konvenčně zemědělsky obhospodařována.

Pan Marada zdůrazňuje, že výsadbou dřevin na pozemek vše teprve začíná a že je 
třeba počítat s následnou dlouhodobou péčí o tyto výsadby, která je neméně náročná. 
Založil také spolek Pro přírodu a myslivost, jehož hlavní činností je mimoškolní od-
borné vzdělávání a informační činnost právě v oblasti ochrany přírody a myslivosti. 
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Poznatky. Důležitá je ochrana výsadeb proti poškození zvěří. 
Problémem je úlet postřiků aplikovaných na zemědělské půdě v sousedství 
výsadeb, které mohou poškodit výsadbu dřevin.
Důležitou roli v zakládání nových krajinných prvků hrály komplexní pozem-
kové úpravy, které proběhly na území obce Šardice v roce 2005.

Obr. 17  Výsadba dřevin na orné půdě (foto archiv L. Ehrenbergerové)
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Obr. 18  Nově vysazené dřeviny podél polní cesty (foto archiv L. Ehrenbergerové)
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Pěstování brambor a trávy na seno v agrolesnickém systému 
v Jindřichově

Zemědělská produkce: květnatá louka, brambory, pohanka, jetel a zelenina
Druhy dřevin v ALS: švestky, jabloně, hrušně

Nedaleko obce Jindřichov u  Hranic byl rodinou Hejdukovou před sedmi lety (pod-
zim 2015) založen švestkový sad. Kromě produkce švestek je na části sadu zaveden 
i silvoorebný systém, kdy se ve dvou meziřadích (4 × 110 m) mezi švestkami pěstu-
jí brambory, pohanka, jetel a  zelenina. Zbylá část sadu je sečena a  tráva se využí-
vá na seno a jako mulčovací materiál pro stromy. V obci Jindřichov se navíc na dal-
ších 60 hektarech pozemků (zahrad) pod stromy také sklízí seno a tráva pro krmení  
zvířat. 

Sad je oplocen z důvodu ochrany proti škodám srnčí zvěří (vytloukání kmínků). 
Individuální ochrana je nezbytná u jabloní (okus zajíců). Stromkům výrazně prospělo 
mulčování posečenou trávou v příkmenných pásech (omezení konkurence plevelů, 
uchování vody v  půdě), díky čemuž dosahovaly dobrých přírůstků i  v  suchých le-
tech 2017 a 2018. Výsadby na orné půdě rostou mnohem lépe než na trvalém travním 
porostu. 

Vysazovaly se čtvrtkmeny a u některých odrůd vysokokmeny. Z hlediska ošet-
řování zatravňované plochy pod korunami jsou kompromisem polokmeny (výška 
koruny cca 140 cm). Před výsadbou bylo nutno aplikovat 4 t/ha dolomitického vá-
pence, neboť výměnné pH půdy bylo okolo 5,0 (hlinitopísčitá kambizem na  kulm-
ské drobě, dlouhodobě bez vápnění). Brambory se s  ohledem na  potřebu hnojení  
hnojem pěstovaly zejména v  sousedství nejméně rostoucích řad (vylepšení méně 
úrodné půdy). 

Poznatky. Ačkoliv byl rok 2020 srážkově bohatý, při sklizni byly řádky nejbližší 
ke stromům (vzdálenost cca 1 m vrchol hrůbku od kmene, jižně od řad stromů) 
výrazně sušší než uprostřed meziřadí (spon stromů 6 × 4 m) a výnos zde byl 
pouze na úrovni ⅓ oproti řádkům nejvzdálenějším od stromů. Brambory byly 
pohnojeny velkou dávkou hnoje (ca 60 t/ha).
Jak stromy rostou a zvětšují se, bude postupně plocha vhodná k pěstování plo-
din v meziřadí užší – vhodnější by byl spon 7 × 5 metrů.
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Obr. 19  Příprava půdy pro sázení brambor v meziřadí švestek, 3,5 roku po výsadbě, Jindři-
chov u Hranic (foto S. Hejduk)

Obr. 20  Sečení jetele v meziřadí švestek, rok po výsadbě stromů, Jindřichov u Hranic (foto 
S. Hejduk)
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Pastviny s produkcí cenných dřevin

Zemědělská produkce: traviny
Druhy dřevin v ALS: třešeň ptačí

Na  pastvinách obhospodařovaných panem Skutilem, které se nacházejí nedaleko 
Hradce Králové, v roce 2018 pan Erber založil agrolesnickou plochu. Bylo vysazeno 
24 geneticky hodnotných jedinců třešně ptačí. Stromy pocházejí z  druhé generace 
semenných sadů, takže se u  nich očekává rychlý růst a  rovný tvar kmene, což by 
mělo ušetřit náklady na prořezávky. Cílem je v co nejkratším čase vypěstovat co nej-
lepší cenné dřevo. Minimální cílová tloušťka je plánována na 45 centimetrů. Kromě 
produkce dřeva a trávy se počítá s produkcí třešní pro marmelády a pálenku a také 
s prodejem osiva pro zakládání dalších cenných výsadeb.

Použité zkratky
ALS	 agrolesnické systémy
ČZU	 Česká zemědělská univerzita v Praze
MENDELU	 Mendelova univerzita v Brně
RRD 	 rychle rostoucí dřeviny

Obr. 21  Ochrana nově vysazených stromů proti okusu zvěří (foto A. Erber)
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ŠZP	 Školní zemědělský podnik Žabčice
VÚKOZ	� Výzkumný ústav Silva Taroucy pro krajinu a okrasné zahradnictví, v. v. i.

Fotografie: databáze fotografií Českého spolku pro agrolesnictví, pokud není uvedeno 
jinak

Doporučené zdroje informací
Český spolek pro agrolesnictví: www.agrolesnictvi.cz
Webové stránky projektu AGFOSY: www.agroforestrysystems.eu/cs
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15  Stromy na orné půdě z pohledu práva

Helena Doležalová

Obecná východiska
Často se lze setkat s názorem, že stromy nemohou být součástí orné půdy. Tento pří-
stup vyplývá zejména ze směšování evidence půdy podle uživatelských vztahů pro 
účely poskytování dotací a evidence v katastru nemovitostí. V evidenci využití půdy 
se plochy s dřevinami evidují odděleně a tzv. vykreslují. Důsledkem jsou požadavky 
orgánů státní správy na vyjímání částí pozemků se stromy ze zemědělského půdního 
fondu, na změnu jejich druhového zařazení či způsobu využití. Překážky liniovým 
výsadbám dřevin na ornou půdu tedy kladou podmínky pro získání dotací v rámci 
Společné zemědělské politiky. Těmto výsadbám také brání možné střety s chráněný-
mi zájmy.

Evidence půdy podle uživatelských vztahů
Pro účely ověřování správnosti údajů v  žádostech o  dotace a  podobně se rozlišuje, 
zda jsou dřeviny rostoucí v  kultuře orná půda tzv.  krajinnými prvky (ekologicky 
významnými prvky, které lze vyhradit jako plochu v ekologickém zájmu), či nikoli. 
Krajinné prvky mohou být buď obsažené v trvale zemědělsky neobhospodařované 
půdě, obklopené zemědělsky obhospodařovanou půdou, nebo samostatným půdním 
blokem (s minimální výměrou 0,01 ha), pokud bezprostředně přiléhá k zemědělsky 
obhospodařované půdě evidované jako půdní blok. Dřeviny, které jsou na zeměděl-
sky obhospodařované půdě, mohou být evidovány jako trvalý travní porost, trva-
lá kultura (vinice, chmelnice, ovocný sad, školka, rychle rostoucí dřeviny pěstované 
ve výmladkových plantážích, jiná trvalá kultura) a ostatní kultura (zalesněná půda, 
jiná kultura). Součástí orné půdy mohou být dřeviny jen výjimečně, např. jako bio­
pásy v rámci agroenvironmentálně klimatických opatření. V evidenci využití půdy 
tedy není prostor pro liniové výsadby stromů pro produkci ovoce či dřeva součas-
ně s dalšími zemědělskými plodinami na orné půdě (na jednom pozemku, resp. dílu  
půdního bloku).

Hospodaření uživatele půdního bloku zařazeného do evidence půdy podle zákona 
o zemědělství v souladu s touto evidencí je výjimkou z povinnosti vlastníka země-
dělské půdy užívat ji nebo udržovat v  souladu s  charakteristikou druhu pozemku. 
V  připravované úpravě Společné zemědělské politiky by tedy mělo do  určité míry 
zjednodušit současné pěstování dřevin a plodin na jednom pozemku.
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Podpora agrolesnických systémů 
Česká republika je členem Evropské unie, proto jsou nařízení (EU) přímo aplikovatel-
nými právními předpisy. Podpora zakládání agrolesnických systémů v čl. 23 nařízení 
(EU) o podpoře pro rozvoj venkova předpokládá, že členské státy stanoví podmínky 
pro tuto podporu (minimální a  maximální počet stromů na  hektar s  přihlédnutím 
k místním půdním, klimatickým a environmentálním podmínkám, druhům lesních 
dřevin a  potřebě zajistit udržitelné zemědělské využití půdy). Česká republika tak 
však dosud neučinila, proto zde tyto systémy dosud nejsou podporovány.

Připravovaný Strategický plán podpory Společné zemědělské politiky na období 
2021–2027 pro Českou republiku řadí podporu agrolesnictví k cílům zvýšení odolnosti 
zemědělství ke klimatické změně narušením velkých půdních bloků, zvýšení infilt-
rační a retenční kapacity půd, zajištění lepšího vegetačního pokryvu, snížení emisí 
skleníkových plynů atd. Definice orné půdy je doplněna tak, že zahrnuje krajinné 
prvky a dělí se na subkultury, které mají být dále definovány (standardní orná půda, 
travní porost, úhor). Měla by být stanovena pravidla pro zahrnutí nebo vyloučení ně-
kterých krajinných prvků, zejména stromů.

Evidence dřevin na orné půdě v katastru nemovitostí
Náhledem do ortofotomap na webu Českého úřadu zeměměřického a katastrálního 
lze ověřit, že v mnoha případech jsou části pozemků s dřevinami v katastru nemo-
vitostí stále evidovány jako orná půda. Ostatně při změnách evidence pozemků se 
zjednodušení doplnilo pravidly o způsobu zařazení těchto kultur do nově zavedených. 
Podle prováděcího nařízení ke katastrálnímu zákonu z roku 1930 se pozemky zařadily 
do druhu pozemků s plošně převládajícím způsobem „vzdělávání“. Nevylučovalo to 
tedy dále kombinovat při hospodaření plodiny s dřevinami. Vyloučeno to není ani 
nyní. Podle přílohy katastrální vyhlášky může být na orné půdě mez, příkop apod., 
přirozeně s  dřevinami. Způsob využití pozemku nemusí být vyznačen u  parcely 
s druhem pozemku orná půda, proto u nich není nezbytné měnit či zapisovat způsob 
využití „mez“.

Směšování evidencí kultur a  pozemků vedlo k  vyjímání ploch s  dřevinami 
na  orné půdě a  trvalých travních porostech a  převádění na  druh pozemku ostatní 
plocha v katastru nemovitostí. Důsledkem byla několikanásobně vyšší daň z pozem-
ků než pro ornou půdu, ačkoli by tato daň měla být nulová (do 31. 12. 2019 u pozemků 
remízků, hájů, větrolamů a mezí na orné půdě a trvalých travních porostech). Při-
jetím novely zákona o  dani z  nemovitých věcí převážilo hledisko ekonomické nad 
environmentálním a od daně z pozemků jsou mj. osvobozeny pozemky s určitými 
krajinnými prvky v evidenci ekologicky významných prvků, které se nepojímají jako 
zemědělsky obhospodařovaná půda.
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Podmínky odnětí pozemků ze zemědělského půdního fondu jsou však poměrně 
přísné, a je otázkou, zda jsou v případě pozemků s dřevinami splněny (jestli je další 
využití takového pozemku nezemědělským, jde-li o nezbytný případ a zda ztrátou 
ochrany není půda ohrožena). Pěstování dřevin nelze označit za nezemědělské využití 
půdy (její „zábor“). Jestliže do zemědělského půdního fondu patří i polní cesty nebo 
technická protierozní opatření, tím spíše do něj patří přirozeně protierozně působící 
meze s dřevinami.

Údaje katastru nemovitostí se využívají podpůrně při aktualizaci evidence využití 
půdy v případech sporů mezi uživateli. Evidence využití půdy sice vychází z mapo-
vání skutečnosti v ortofotomapách nebo z terénního šetření, ale do evidence využití 
půdy se nepřebírá výměra ani typ pozemku evidované v katastru nemovitostí. Z evi-
dence využití půdy by se tedy neměla dovozovat potřeba změny evidence v katastru 
nemovitostí.

Střety výsadby s chráněnými zájmy
Překážkami výsadby dřevin mohou být konkrétní podmínky určité lokality, např. je-li 
chráněná, nacházejí-li se v ní objekty, které je třeba chránit či před kterými je potřeb-
ná ochrana, popřípadě pokud by stromy mohly ovlivnit záměry jiných osob. 

Podle energetického zákona nesmí v  ochranném pásmu nadzemního vedení 
elektrizační soustavy růst porosty nad výšku 3 metry; vysazovat se nesmí v ochran-
ném pásmu podzemního vedení. Další zákazy vysazování trvalých porostů určitých 
parametrů jsou stanoveny na ochranu plynovodu, telekomunikační sítě nebo plyno-
vodní přípojky; v okolí zásobníku plynu je lze vysadit pouze na základě souhlasu osob 
stanovených zákonem. Obdobně to platí i pro ochranné pásmo zařízení pro výrobu 
nebo rozvod tepelné energie. Také bezpečný a spolehlivý provoz komunikačních ve-
dení a elektronických komunikačních zařízení je podobným způsobem chráněn zá-
konem o elektronických komunikacích.

Výsadbu dřevin nebo jejich zachování mohou ovlivnit i podmínky ochranných 
pásem vodních zdrojů, ochrana vodních toků, vodních děl a ochrana proti povodním 
podle vodního zákona. Bezpečnost silničního provozu je důvodem pro zákaz vysazo-
vání stromů nebo vysokých keřů a pěstování takových kultur, které by svým vzrůs-
tem a s přihlédnutím k úrovni terénu rušily potřebný rozhled v silničním ochranném 
pásmu podle zákona o pozemních komunikacích. Dřeviny může ovlivnit i ochrana 
kulturních památek podle zákona o státní památkové péči.

Mnohá omezení pro výsadbu dřevin vyplývají ze zákona na  ochranu přírody 
a krajiny, např. v zájmu ochrany před šířením nepůvodních druhů a kříženců, ochra-
ny významných krajinných prvků, krajinného rázu, zvláště chráněných území a dru-
hů, soustavy Natura 2000. 
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Je-li zájemce o výsadbu na pochybách, zda může jít o závažný zásah do zájmů 
chráněných zákonem o ochraně přírody a krajiny, může požádat orgán ochrany pří-
rody o odůvodněné stanovisko k závažnosti zásahu a rozsahu dotčených zájmů, ze 
kterého může vyplynout dotčenost dalších či jiných zájmů chráněných zákonem. 
V každém konkrétním případě se zvažuje případný negativní vliv. Odůvodněné sta-
novisko není správním rozhodnutím ani závazným stanoviskem. Kolizi výsadby s ji-
nými zájmy lze zjistit i s pomocí projektanta. Překážkou výsadby dřevin může být 
i nesoulad tohoto záměru s územně plánovací dokumentací (např. jsou-li příslušné 
pozemky určené k zastavění).

Má-li pro to vlastník pozemku rozumný důvod, může podle občanského zákoní-
ku požadovat, aby se soused zdržel sázení stromů v těsné blízkosti společné hranice 
pozemků, a pokud by je vysadil nebo nechal vzrůst, aby je odstranil (pokud byly vy-
sazené po 1. 1. 2014 a orgán ochrany přírody povolil jejich kácení). Krom výjimek platí 
pro stromy dorůstající obvykle výšky přesahující 3 metry jako přípustná vzdálenost 
od společné hranice pozemků 3 metry a pro ostatní stromy 1,5 metru.

Dřeviny rostoucí mimo les jsou chráněny před poškozováním a ničením a jejich 
vlastníci mají povinnost ošetřovat je a udržovat. Kácet tyto dřeviny lze pouze za pod-
mínek stanovených v zákoně o ochraně přírody a krajiny a v jeho prováděcí vyhlášce, 
tedy po povolení, ohlášení či stanovisku orgánu ochrany přírody, např. pokud neplní 
funkce, pro které jsou obecně chráněny.

Závěr
Za účelem potřebného rozčleňování monokulturních bloků zemědělské půdy liniový-
mi výsadbami dřevin by se měl změnit i  přístup k  těmto výsadbám. Jako v  první 
polovině minulého století by mělo být pro klasifikaci zemědělské půdy rozhodující, 
jaké využívání převažuje. Jestliže liniové porosty nekolidují s ochranou jiných objektů 
či zájmů a způsob jejich pěstování umožňuje obhospodařování běžně používanými 
technickými prostředky, neměly by se jim klást další překážky.
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Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník
(vše ve znění pozdějších předpisů ke dni 30. 11. 2020)
Vládní nařízení č. 64/1930 Sb., jímž se částečně provádějí hlavy II., III. a  IV. zákona 

o pozemkovém katastru a jeho vedení (katastrálního zákona)
Nařízení Evropského parlamentu a Rady č. 1305/2013 ze dne 17. prosince 2013
o podpoře pro rozvoj venkova z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova 

(EZFRV) a o zrušení nařízení Rady (ES) č. 1698/2005
Strategický plán Společné zemědělské politiky na období 2023–2027 pro Českou re-

publiku verze pro neformální konzultace s EK, meziresortní připomínkové řízení 
a připomínky sociálních a hospodářských partnerů 19. 10. 2021, dostupné z: https://
eagri.cz/public/web/file/686224/SP_SZP____verze_do_MPR_a_EK_cistopis.pdf 
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16 � Dotační podpora agrolesnictví aneb Agrolesnictví 
pro splnění cílů Společné zemědělské politiky

Jana Jobbiková

Význam a cíle dotací v zemědělství
Agrolesnické systémy (ALS) na zemědělské půdě představují takové způsoby hospo-
daření, které kombinují pěstování zemědělských plodin anebo chov hospodářských 
zvířat s pěstováním stromů. Uvažujeme systémy silvoorebné, silvopastevní a výmlad-
kové plantáže s rostlinnou nebo živočišnou výrobou (pastvou). 

Smyslem této kapitoly je představit vývoj Společné zemědělské politiky (SZP) 
a posoudit, zda se v ní mohou agrolesnické systémy uplatnit a mají být dotačně pod-
porovány.

Přestože původní cíle4 Společné zemědělské politiky zůstávají stále v platnosti, 
v průběhu let a vlivem jejích reforem různě roste nebo klesá jejich důležitost podle 
aktuálních potřeb zemědělství (Massot, 2020a). Velmi zjednodušeně lze říct, že původ-
ně SZP podporovala zemědělskou produkci, později se orientovala spíše na podpo-
ru příjmů zemědělců a dnes se stále více zaměřuje na podporu mimoprodukčních 
(zejména ekologických) funkcí zemědělského hospodaření a snaží se podpořit fun-
gování zemědělského trhu. Přese všechny proměny SZP měla a stále má na zřeteli 
spotřebitele a jeho požadavky.

Typy podpor a potřeby zemědělství
Pro lepší pochopení fungování SZP níže uvádíme stručný přehled typů podpor,5 jejich 
smyslu a případně důsledků. Některé jsou již minulostí, jiné se stále v dotační politice 
prosazují.

Od  roku 1962  – Podpůrné ceny produkce a  neomezené záruky jejího výkupu 
měly zabezpečit dostatečné dodávky potravin. 

4 � Článek 39 Smlouvy o fungování EU vymezuje konkrétní cíle SZP:
1.	 zvýšit produktivitu zemědělství podporou technického pokroku a zajištěním optimální-

ho využití výrobních činitelů, zejména pracovní síly; 
2.	 zajistit odpovídající životní úroveň zemědělců; 
3.	 stabilizovat trhy; 
4.	zajistit plynulé zásobování potravinami;
5.	 zajistit spotřebitelům rozumné ceny.

5 � Uvedeny jsou vždy roky vztahující se k reformám, nikoli přesná období platnosti programové-
ho období. Rok 1962 je rokem zahájení SZP.
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Od roku 1992 – Kvůli nadprodukci byly podpůrné ceny nahrazeny přímou pod-
porou na ha a prémiemi na hospodářská zvířata. 

Od roku 2000 – Byl nově zaveden druhý pilíř SZP pro rozvoj venkova a ekologic-
ká podmíněnost přímé podpory (PP), tzn. prvního pilíře SZP. Dále se začala uplatňovat 
tzv. modulace pro postupný přesun financí z prvního do druhého pilíře.

Od roku 2003 – Ve snaze ještě více oddělit podpory od produkce byla zavedena 
jednotná platba na zemědělský podnik, která měla zároveň za cíl stabilizovat příjmy. 
Byla představena jednotná společná organizace zemědělských trhů, která své regu-
lace v pozdějších obdobích postupně zrušila nebo omezila na nutné intervence pouze 
při cenové krizi nebo narušení trhu.

Od roku 2013 (platné v současnosti) – Jednotná platba na zemědělský podnik je 
nahrazena vícesložkovými platbami. Jedná se především o: základní platbu, ozele-
nění, platbu mladým zemědělcům, (stále ještě) podporu vázanou na produkci atd. 
Česká republika zároveň využila výjimku pro členské státy (ČS) se vstupem po roce 
2004 a pokračuje v přímých platbách (také s rozdělením na výše uvedené složky), což 
jí zejména umožnilo zachovat speciální podporu citlivých sektorů – formou dobro-
volné podpory vázané na produkci, např. zvláštní platby na chmel, ovocné a zeleni-
nové druhy s vysokou pracností, bahnice, kozy nebo telata atd. (Ministerstvo země-
dělství, 2014).

Jsou zrušeny již dříve kritizované nástroje kontroly nabídky (např. kvóty na cukr, 
kvóty na  mléko atd.), které spíše omezovaly schopnost zemědělských producentů 
konkurovat a reagovat na signály tržního prostředí. Je umožněn přesun financí mezi 
pilíři obousměrně. Začínají se podporovat inovace – v druhém pilíři. Kromě toho Pro-
gram rozvoje venkova (PRV) pokračuje v podpoře modernizace, ekologického země-
dělství nebo agroenvironmentálně klimatických opatření atd.

Po roce 2020 – Předpokládá se ještě větší důraz na inovace včetně podpory je-
jich šíření, což je pro rozvoj odvětví klíčové. Bude to možné také díky znalostním 
a  informačním systémům v  zemědělství (AKIS). Nová SZP v  této souvislosti klade 
důraz na „modernizaci zemědělství rozvíjením udržitelnějších zemědělských po-
stupů[…]“. V  takových systémech dokonce vidí „nové podnikatelské příležitosti“ 
(dle nové strategie Komise Farm to fork neboli Od zemědělce ke spotřebiteli). Dále 
plánuje mnohem více uplatnit princip subsidiarity6 a očekává od členských států (ČS) 
vypracování vlastních strategických plánů. V neposlední řadě představuje v prvním 
pilíři novou (zřejmě flexibilnější) ekologickou architekturu: kromě povinné podmí-
něnosti to jsou programy pro klima a životní prostředí a agroenvironmentální a kli-
matická opatření. Komise přichází s novou Strategií pro biologickou rozmanitost. 
(Evropská komise, 2020; Evropská rada, 2020; Massot, 2020b).

6 � EU má rozhodovat a jednat jen tehdy, pokud nelze daného cíle dosáhnout efektivněji na nižší 
úrovni. 
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Agrolesnictví ve vztahu k zemědělské politice

Minulé a současné programové období

Společná zemědělská politika (SZP) podpořila rozvoj agrolesnických systémů přímo 
prostřednictvím následujících opatření Programů rozvoje venkova (PRV). Opatření 222 
První založení agrolesnických systémů na zemědělské půdě (SZP 2007–2013) bylo uplat-
něno v 5 členských státech EU: v Belgii, ve Francii, v Maďarsku, Itálii a Portugalsku. Opat-
ření 8.2 Podpora zakládání a údržby agrolesnických systémů (současná SZP 2014–2020) 
bylo uplatněno v 8 členských státech EU (v rámci jejich 35 regionů): Belgie, Francie, Ma-
ďarsko, Itálie, Portugalsko, Španělsko, Spojené království a Řecko (Lawson et al., 2017).

Přestože na rozdíl od některých evropských zemí Česká republika nevyužila výše 
uvedená opatření PRV na podporu agrolesnictví, analyzovali jsme současné podmínky 
SZP, abychom zjistili, zda existují alespoň částečné možnosti jeho podpory (Ministerstvo 
zemědělství, 2019a, 2019b). Výsledky ukázaly, že neexistuje dotační opatření použitelné 
na silvoorebné systémy. Není pro ně využitelná ani přímá platba, ani ozelenění. Přímá 
platba je hypoteticky možná pro silvopastevní systémy na TTP do maximálního počtu 
stromů 100 ks/ha. Silvopastevní systémy na TTP a v sadech lze podpořit příslušnými 
opatřeními PRV a dobrovolné podpory vázané na produkci díky tomu, že tato opatře-
ní umožňují pastvu. Pro výmladkové plantáže lze žádat o přímou platbu a ozelenění, 
ovšem nikoliv v kombinaci s rostlinnou (RV) nebo živočišnou výrobou (ŽV). Všechny 
systémy (silvoorebné, silvopastevní, výmladkové plantáže s  RV nebo ŽV) by mohly 
potenciálně využít dotační opatření na podporu investic a inovací a také některá opat-
ření na zpracování produkce. Níže uvádíme přehled využitelných opatření a operací:

I.	 Silvopastevní systémy:

Produkce
•	 Zajištění přístupu do výběhu pro suchostojné krávy (PRV M14 Dobré životní 

podmínky zvířat)
•	 Dobrovolná podpora vázaná na produkci (v rámci přímých plateb)

–	 bahnice a kozy 
–	 ovocné druhy s vysokou/velmi vysokou pracností

Neprodukční funkce
•	 Agroenvironmentálně klimatické opatření (AEKO) (PRV M10) 

–	 integrovaná produkce ovoce
•	 Ekologické zemědělství (EZ) (PRV M11)

–	 ovocný sad ostatní
–	 krajinotvorný sad (EVP, jiná trvalá kultura)



Záchrana a obnova krajiny
194

•	 AEKO (PRV M10)
–	 ošetřování travních porostů
–	 zatravňování orné půdy
–	 zatravňování drah soustředěného odtoku 

II.	 Silvoorebné, silvopastevní systémy, výmladkové plantáže s RV nebo ŽV:

Zpracování produkce a prodej
•	 Zpracování zemědělských produktů a jejich uvádění na trh (PRV M04 Inves-

tice do hmotného majetku)
•	 Investice do nezemědělských činností (PRV M06 Rozvoj zemědělských pod-

nikatelů a zemědělské činnosti)
–	 včetně zpracování dřeva

•	 Investice na podporu energie z obnovitelných zdrojů (PRV M06)
–	 zařízení na tvarovaná biopaliva

Rozvoj podnikání
•	 Investice do zemědělských podniků (PRV M04)
•	 Zahájení činnosti mladých zemědělců (PRV M06)
•	 Pozemkové úpravy (PRV M04)
•	 Podpora operačních skupin a projektů EIP (PRV M16 Spolupráce)
•	 Podpora vývoje nových produktů, postupů a technologií v zemědělské pr-

vovýrobě / při zpracování zemědělských produktů (PRV M16)

Budoucí programové období (2023–2027)
Ministerstvo zemědělství (MZe) ve spolupráci s odborníky připravilo nové opatření 
podporující agrolesnictví. V návrhu Strategického plánu ČR je agrolesnictví jedním 
z nástrojů k plnění specifického cíle SC 04 (Přispívat ke zmírňování změny klimatu 
a  přizpůsobování se této změně). Podpora se předpokládá pro dva systémy: silvo­
orebný a silvopastevní (eAgri Mnisterstvo zemědělství.

Agrolesnictví a plnění cílů SZP
Agrolesnické systémy mohou být jednou z odpovědí na otázky současného zeměděl-
ství, jak ekonomické, tak environmentálně-produkční. Umožňují totiž diverzifikaci 
a z dlouhodobého hlediska i zvýšení příjmů zemědělců včetně zlepšení hotovostních 
toků v období mimo sklizeň konvenčních plodin (Lojka et al., 2020). Zmírňují erozi půdy, 
udržují vodu v půdě, zlepšují její úrodnost (organická složka, půdní biodiverzita aj.)  
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(Kacálek et al., 2016; Kotrba et al., 2015). Půda je primární výrobní faktor, který je ome-
zený a vzácný, a ALS mohou být nástrojem k podpoře jejího produkčního potenciálu 
do budoucna, což znamená, že lze předpokládat i  jejich přispění k potravinové bez-
pečnosti a soběstačnosti.

Pokud ALS představují produkční zemědělské systémy, které zároveň posilují 
a efektivně využívají svoje „produkční“ zdroje a tím také chrání „neprodukční“ funk-
ce, splňují tím očekávání a  dlouhodobé směřování Společné zemědělské politiky  – 
podporovat produkci, ale udržitelnou a diverzifikovanou.

Závěr
Z výše uvedeného vyplývá, že ALS mohou přispět k plnění cílů SZP značnou měrou, 
minimálně v oblasti produkční a ekologické, a proto je finanční i nefinanční podpo-
ra v prvních letech jejich existence velmi žádoucí. Agrolesnické systémy čeká ovšem 
další výzva a tou je uplatnění jejich produktů na trhu. Mohly by snad ALS v budoucnu 
pomoci také ke stabilizaci zemědělských trhů? 
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Nová strategie Akademie věd České republiky 
motto: „Špičkový výzkum ve veřejném zájmu“

Program Záchrana a obnova krajiny

Krajina je pod narůstajícím antropogenním tlakem, který významným způsobem ovlivňuje její 
fungování. Na ekonomickém fóru v Davosu byl prezentován The Global Risks Report 2019, který 
identifikuje hlavní hrozby stojící před naší společností, z nichž 8 je označeno jako hrozby vážné 
a pravděpodobné, z těchto osmi je šest takových, které úzce souvisí se ztrátou schopnosti kra-
jiny poskytovat ekosystémové služby. Navrhovaný projekt se snaží pochopit environmentální 
souvztažnosti antropogenního působení člověka na krajinu, snaží se nacházet způsoby užívání 
krajiny, které budou dlouhodobě udržitelné a zároveň rozvíjet postupy, jak obnovit poškozenou 
krajinu.

Celá krajina a jednotlivé její komponenty, půda, voda, atmosféra, biodiversity, ekosystémy, jsou 
pod narůstajícím antropogenním tlakem, který významným způsobem ovlivňuje jejich fungo-
vání. Přitom krajina nám kromě zemědělské a lesní produkce poskytuje celou řadu dalších eko-
systémových služeb, na nichž je závislý blahobyt naší společnosti. Constanza a kol (1997) spočíta-
li, že ekonomická hodnota ekosystémových služeb významně převyšuje HDP všech zemí světa. 
Na ekonomickém fóru v Davosu byl prezentován The Global Risks Report 2019, který identifikuje 
hlavní hrozby stojící před naší společností, z nichž 8 je označeno jako hrozby vážné a pravděpo-
dobné, z těchto osmi je šest takových, které úzce souvisí se ztrátou schopnosti krajiny poskytovat 
ekosystémové služby. Tento úbytek ekosystémových služeb poskytovaných jednotlivými eko-
systémy a celou krajinou je ještě více patrný s postupující klimatickou změnou. Bohužel spíše 
než ochrana a obnova funkcí krajiny, která by přinášela ekonomické, dlouhodobé a komplexní 
řešení, se neustále sahá spíše po technických end of pipe řešeních, které přinášejí částečné řeše-
ní dílčích problémů, ale zpravidla vytváří další. Jedním z důvodů tohoto stavu je i nedostatečné 
pochopení přírodních procesů umožňujících krajinu správně užívat a  chránit cenné přírodní 
procesy, které jsou základem ekosystémových služeb, a případně obnovovat poškozené a degra-
dované ekosystémy.

Předmětem programu Záchrana a  obnova krajiny je identifikovat možné budoucí hrozby pro 
fungování naší krajiny, které by se mohly projevit v zhoršení kvality poskytovaných ekosysté-
mových služeb. Následně se zabýváme rozvojem udržitelných způsobů užívání krajiny a koneč-
ně pak rozvojem metod použitelných pro obnovu poškozené krajiny. Tento soubor témat při-
náší ucelený komplexní soubor řešení nejpalčivějších problémů naší současné krajiny a může 
přispět k dlouhodobému zajišťování ekosystémových služeb nezbytných pro fungování lidské  
společnosti.

Hlavním cílem programu Obnova a záchrana krajiny je zodpovězení následujících otázek:
•	 Co se děje s naší krajinou?
•	 Jak správně užívat naši krajinu?
•	 Jak obnovit poškozenou krajinu?
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Klimatické změny, negativní externality konvenčního zemědělství, multifunkční 
požadavky na  zemědělskou krajinu ze strany ochrany přírody i  turistického prů-
myslu, to vše můžeme označit za hnací síly návratu stromů do zemědělské krajiny. 
Agrolesnictví se může stát lékem na mnohé ze současných problémů a jeho envi-
ronmentální přínosy jsou nesporné.

Jak se přitom dočteme v historických kapitolách předkládané publikace, kombinace 
stromů se zemědělským využitím půdy je prastará a stromy ze zemědělské půdy či 
zemědělské využívání lesů nemizely ani v dobách historicky bližších.

Jak by mohlo současné agrolesnictví vypadat v našich zemích, je ožehavá a do určité 
míry stále ještě experimentální otázka. O odpovědi se prostřednictvím této brožury 
pokoušejí pracovníci několika ústavů Akademie věd ČR – botanici, entomologové, 
environmentální historici a etnologové z Botanického, Entomologického a Etnolo-
gického ústavu –, ale také krajináři a fytoenergetici z VÚKOZ, v. v. i., a zemědělští 
a lesní odborníci i sociologové z ČZU a MENDELU.
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